

香港已经“回来了” 给世界带来新期待

国际锐评

2月6日起,香港与内地全面通关。所有内地与香港通关口岸不设人数限制,无需预约。彭博社称,这是香港重振经济和旅游业努力的一部分。联系近日香港计划向全球旅客和本地居民免费派发70万张机票的消息,人们真切感受到,正如香港特区政府官员所说,这个国际大都市已经“回来了”。国际舆论认为,未来香港将在连接中国内地和世界其他地区方面,更好发挥独特优势。

过去一段时间,疫情对香港经济造成了不小的影响。2月1日,香港特区政府统计处公布预先估计数字,相较于2021年,2022年香港的本地生产总值实质下跌3.5%。香港旅发局此前发布的数据显示,2022年香港访客仅60.46万,相比疫情前锐减。

随着中国优化防疫政策以及疫情形势的变化,香港与内地终于迎来全面通关。这承载着香港市民对恢复经济的期待。香港特区政府财政司司长陈茂波5日发文称,可以预期,各种公务、商务、旅游和其他经济活动会加快恢复,

跨境人员以及货运往返有望稳步增加,带动香港出口、运输物流、旅游、零售及餐饮业,并为香港整体经济带来更正面、更乐观的气氛和展望。美国有线电视新闻网(CNN)网站3日援引高盛公司分析师报告指出,预计香港今年的增长率将达到3.5%。

世界关注香港,在于香港是国际金融、航运、贸易中心,是中国内地“引进来”窗口和“走出去”桥梁。香港经济好,世界也会有更多机遇。正如《大公报》社评指出,香港与内地全面通关,将激活香港“内通外联”的角色。

香港特区政府估计,今年会有超过250项会议和展览活动在港举行,将吸引数以十万计的商务旅客前往香港。香港商界人士指出,随着全面通关、香港经济逐步复苏,海外投资在香港的投入将增加,内地企业在香港的融资、出海贸易等需求也会迅速抬升。

“已经回来”的香港,正在全力拼搏。这几日,香港特区政府行政长官李家超正率团访问沙特阿拉伯和阿联酋。这也是香港参与“一带一路”建设的最新实践。沙特与阿联酋在金融、科创、物流等方面都有

发展目标,它们的发展需要契合香港的优势,香港在这方面可以获得很多商机。比如香港作为国际金融中心,对这两个国家的投资很有帮助;香港正打造国际创新科技中心和中外文化交流中心,这些都能给双方带来更多合作机会。

香港特区政府投资推广署日前发文指出,由于今年经济基调改善,资产市场普遍对港股回升抱有期望。可以预见,随着香港特区政府持续加快促进金融市场发展、进一步深化“互联互通”、积极助力人民币国际化,包括港股

在内的金融领域有望发展得更好,香港作为国际金融中心的地位将得到进一步巩固,世界也将受益良多。

现在,好消息正不断传来。标普全球最新发布的报告显示,香港1月份制造业采购经理指数(PMI)升至51.2,是去年8月以来首次重返扩张区间。随着全面通关,香港将更积极参与粤港澳大湾区建设,充分利用国家“十四五”规划带来的发展空间,当好“超级联系人”。这不仅让香港获得更大发展动能,也给世界带来更多共赢机遇。

恐怖分子竟在清真寺行凶

廖省·林越

世界多家媒体报道,当地时间30日,巴基斯坦西北部城市白沙瓦(Peshawar)一座清真寺发生爆炸,已致19人死亡。这场恐怖袭击,为2023新年蒙上了惨痛的阴霾。

回顾30多年来,巴基斯坦及阿富汗周边地区硝烟四起,兵连祸结,成为了国际焦点。翻阅历史,1973年阿富汗共和国成立后,苏联即支持激进的反对党,敌视邻国巴基斯坦。经过数年改革失败,1978年,激进分子暗杀了首任国家领导人,组织新政府。

1979年9月新政府又被其部长会议主席所取代。同年12月27日,苏联支持的左翼领袖巴拉克·卡尔迈勒发动政变上台,他因遭到武装反对,竟要求苏联派兵镇压!年末苏军进入阿富汗,导致长达10年的战争。被认为是苏联对外政策的重大失败。

联合国于1980年1月第六届特别会议通过《要求外国军队无条件全部撤出阿富汗》的决议。以后历届联合国大会上,苏联都遭到强烈谴责,要求撤出阿富汗,实现政治解决阿富汗问题。苏军入侵给阿富汗人民带来灾难,也让激进宗教武装迅速崛起。

冷战时期,为了对抗苏联,美国扶持“基地组织”,提供大量武器装备、军事训练,双方交往十分频繁,合作支持阿富汗的“塔利班”学生军在高山峡谷抗击苏军。

“两伊战争”后,伊拉克强占科威特。1991年1月12日,伊拉克与美国的最后一

次谈判中坚持不撤军。17日深夜,美国率联军突袭伊拉克巴格达,海湾战争拉开序幕。战争爆发后,本·拉登认为美国给伊斯兰世界带来灾难,于2001年策划911事件回击美国。10月7日,小布什总统下令美西方联军攻入阿富汗,在那里盘踞了20年!

苏联于1991年12月解体后,美国即积极介入中亚事务,竭尽所能致力于将中亚国家整合进西方安全体系中。为此,美国使用了强制性权力、度性权力与呈现性权力三种权力资源;罔顾各国关切强推“美式民主”,引发各国领导人的担忧和恐惧。

在应对美国的霸权方面,阿富汗与巴基斯坦展示出较强的能动性。英国广播公司2009年5月6日称,奥巴马的南亚特使霍尔布鲁克在美国国会听证会重申,美国支持现任巴基斯坦总统扎尔达里。奥巴马当天会见来访的扎尔达里和阿富汗总统卡尔扎伊。霍尔布鲁克呼吁巴基斯坦打击该国内的塔利班及激进武装组织。催促白宫向巴基斯坦施加压力,认为美国应该对巴基斯坦提供援助来对付激进武装组织的威胁。

2021年8月30日,拜登突然决定美国领导的“国际安全援助部队”撤出阿富汗,撤下疮痍满目的破碎山河及水深火热的贫困百姓。历经20年“美式民主”的励精图治,阿富汗却重新回到塔利班激进武装的手里,美国的“中亚政策”已搞得一地鸡毛。塔利班的胜利,激发了周边各国激进团伙,甚至国际激进组织的信心和“斗志”。

我们再回到巴基斯坦清

真寺爆炸现场,从画面中可以看到,清真寺一面墙被炸毁。除了19人死亡,有90多人受伤,还有人被埋在瓦砾下,救援仍在进行。这座清真寺坐落在警察住宅区附近。爆炸发生时里面约有260人。目击者称,“爆炸发生时正值祈祷期间。一栋两层楼房倒塌。”这是该国近年来遭受的最严重的袭击事件之一。

巴基斯坦总理谢里夫在爆炸事件发生后访问了白沙瓦的一家医院,誓言对袭击的幕后黑手采取“严厉行动”。他在社交媒体上写道,“这场人为悲剧的规模之大难以想象。这不亚于对巴基斯坦的袭击。恐怖主义无疑是我们首要的国家安全挑战。”

《美联社》报道,截至31日,白沙瓦清真寺爆炸事件已致100人遇难,225人受伤。巴基斯坦塔利班(TTP)指挥官萨巴卡夫·莫赫曼德(Sarbakaf Mahmand)在推特上表示对此次袭击负责,是为去年被军方击毙的TTP头目卡卡特复仇。但随后,该组织发言人库拉萨尼(Khorasani)否认与袭击有关,“美在于白沙瓦的爆炸案,我们必须澄清,TTD与该事件完全

没有任何干系。”但并未回应为何其指挥官早前声称对此负责。

在31日的新闻发布会上,巴基斯坦一位高级警官称,清真寺爆炸是一起自杀式袭击,已组成相关委员会调查袭击事件。警方估计袭击者使用了12公斤的炸药。

巴国媒体2月1日报道,白沙瓦爆炸案已造成101人死亡。《法新社》消息,一名不愿透露姓名的巴基斯坦警官表示,已有23名嫌疑人被逮捕。袭击者在行动时穿警服、戴头盔、骑摩托车进入了戒备区。他没有携带炸药,随后前往清真寺并引爆炸药,这表明炸药已提前到现场。“值班人员因他穿着警服没有检查……这属于安全疏忽。”

警方把监控画面中的袭击者头像进行比对后,对其身份为“比较清楚的判断”“他背后有一个完整的网络。”激进组织不能对美国联军、巴方军人下手,却对维持治安的警员、手无寸铁的平民袭击?不能在兵营战车放炸药,却在“上帝小屋”的清真寺内违戒杀人?他们竟自诩为“圣战士”,其实不过是愚昧、嗜血的“恐怖分子”!



漫画 王锦松 (原载《联合早报》)

期待中国杭州亚运会

朱家健

2022年,原定于中国浙江省杭州举行的杭州亚运会,延后到今年9月23日至10月8日举行,是后疫情时代继2022年北京冬奥、2022年卡塔尔世界杯后,在亚洲家门举办的另一个大型综合体育盛事。此前,继1990年北京亚运会、2010年广州亚运会后,再次由中国城市主办的亚运会。

上届东道主,是印度尼西亚雅加达,2018年雅加达亚运会(Jakarta Palembang 2018 Asian Games)向亚洲展现雅加达好客的一面,仍然令人津津乐道,赢得亚洲各国健儿、观众的掌声和欢呼声,印度尼西亚运动员在上届主场并取得98面奖牌,其中包括31面金牌、24面银牌和43面铜牌,成绩骄人,高居上届亚运会奖牌榜第四位。印度尼西亚运动员今届也将在杭州亚运会全力以赴。

今届亚运会在美丽的中国城市——杭州举行,宜人气候和秀丽景色,别树一帜,将让运动员怀着轻松愉快的心情作赛,留下美好的回忆和经历。同时,也把动听的中国故

事带给亚洲各国的工作人员和观众。的确,中国杭州人杰地灵,西湖美景醉人,令人心旷神怡,中国杭州已做好准备,为健儿们送上难忘和独特的亚运会。

中国杭州亚运会主办方已开始迎来亚运会的喜悦,迎接亚运年,2022年第19届亚运会组委会也已建立了一个官方网站(<https://www.hangzhou2022.cn>),设有英文版本和中文版本,制作认真,网页将不时更新有关杭州亚运会的最新资讯,网页也刊载亚运动态、专题报道、亚运文化等,并作倒数,我们期待亚运会的火炬传遍亚洲各个主要城市,让体育精神和亚运会热情温暖亚洲大地。

中国杭州的各个室内外场馆、游泳池、田径场等,将是亚运会运动员的圆梦工场,为自己的青春和汗水写下美好成绩和回忆,为各自代表的国家争光,争金夺银,发光发热。杭州亚运会将是其中一个史上最成功的亚运会,盛载著梦想和希望,我们热烈预祝杭州亚运会举办成功。

(作者系博士研究生、香港资深时事评论员)

天灾无情

——土耳其特大地震有感
占碑:常青

轰隆巨响,天摇地动。
楼塌路裂,断垣残壁。

满目疮痍,惨不忍睹。
死伤数千,号哭声震。
一方有难,八方支援。
物资救援,川流灾区。
世间有爱,冬寒心暖。
祈愿国土,重建家园。

神州欢

(外一首)
巴厘:意如香

春晚神州举国欢
迎来玉兔瑞祥传

元宵节庆连接到
赏月观灯喜笑颜
中国红
春暖花开中国红
神州崛起耀飞龙
全民吐气扬眉展
喜悦中华强鸢鸿

预计出生与实际出生的婴儿人数差额非常大,甚至能够节省政府的预算。和给予印尼妇女仍然像20世纪60年代那样愿意生育很多孩子的第一种情况的预测对比,总人口数足足少了7,620万。这个数字是2000年的苏门答腊岛居民总人口总数的两倍,而这意味着1961-2000年期间多种生育措施非常有效地控制了印尼总人口的增长率。

纳塔奈尔·伊斯坎达尔教授,1917年3月13日出生于西爪哇省展玉(Gianjur)。他出生平民,是家中长子。从小他就帮助售卖母亲做的糕点挣钱维持生计。这样他才有钱上学读书,在荷华师范学校(Hollands-Chinese Kweek-school,简称HCK)接受教育。由于拥有掌握荷兰语的优势,他得以在一所基督教高中伯纳布尔学校(SMA Kristen BPK Penabur)教书。随后,他担任基督教第一高中伯纳布尔学校(SMA Kristen 1 BPK Penabur)的校长。在任教期间,伊斯坎达尔还继续在印尼大学经济学院深造,并且在那

里他开始接触人口学。1954年他取得了硕士学位并在多个机构里担任研究助理。

1968年,伊斯坎达尔教授获得在美国普林斯顿大学(Princeton University)学习人口学的机会,继续攻读博士学位。他凭借他的博士论文《未来人口发展对印尼劳动力的构成和学生人数的若干其他影响》(Several Alternative Implications of Future Population Developments on the Composition of the Labour Force and Number of Students in Indonesia)(Heeren, 1978)取得博士学位。他的学位论文考试于1970年5月在印尼大学的礼堂进行,考官表示伊斯坎达尔以最优等的成绩(Summa Cum Laude)成功毕业(Arndt, 2010)。7年后,他被印尼大学经济学院评为经济学史和人口学教授,在就职典礼上,他发表题为《与建设有关的经济史中的人口学》(Aspek Demografi Sejarah Perekonomian yg Relevan bagi Pembangunan)的演讲(Ananta dan Soraya, 2012)。

人口学家 (2)

埃菲·努尔斐迪亚·阿莉芬(EVI NURVIDYA ARIFIN)

伊斯坎达尔教授对人口学的热衷不仅仅表现在他支持国家建设规划机构的工作,也表现在他乐于分享人口学数据以及如何在建设规划中查阅和运用这些数据。随后,他证明了如果没有使用人口统计数据或者进行准确的人口学分析,所有建设规划都会混乱。

伊斯坎达尔教授也使用多种方式,致力于培养年轻一代人才学习人口学知识,在国内或到国外短期培训或学位形式,正式培训或非正式培训。而当年印尼是世界第五大人口大国,因为人口学方面的人才还不足。如《培养印尼人口学人才》(Pembinaan Kemampuan Demografi di Indonesia)(N Iskandar dan Gavin W.Jones, 1976)一书所述,1969年,专业的人口学家的数量屈指可数。然而,即使这些人口统计

学家也并不是全职从事于人口学,他们也担任行政职务或在政府机构任职。

1970-1975年,印尼大学经济学院人口学研究所开展在固定地区集中培训的一系列培训活动,包括培训国立大学讲师、开展深入学习的短期课程、结合实践与研究的培训课程、提供国外学习的机会、邀请并利用外国教师资源以及加强研究机构之间的合作交流活动。在这5年里,印尼大学经济学院人口学研究所培养了来自各个学院共108名学生,其中大多数学员来自经济学院。这一系列的活动带来了深远的影响,具体表现在:印尼的26所大学中有25所大学至少有一名教师曾经接受人口学知识培训。随后,印尼大学经济学院人口学研究所被公认为各所大学老师的人口学培训机构。

据被送去印度孟买(Bombay)学习人口统计学的印尼大学经济学院教师苏塔西·穆利雅古苏玛(Sutarsih Muliakusuma)评价,纳塔奈尔·伊斯坎达尔教授是一位意志坚定、勤奋刻苦、坚决果断、严于律己、非常守时的教授。伊斯坎达尔教授有自己的方法能够记住印尼大学经济学院的教师、学生和校友的名字,甚至是参与人口学学习和培训学员的名字。他常常鼓励并说服员工通过深造或参加培训的方式提高自身的知识水平。

在伊斯坎达尔教授的领导下,印尼大学经济学院人口学研究所闻名遐迩,享誉海内外。因此,经常会有索要人口分析数据和调查结果的组织机构远道而来拜访该研究所,或受邀参加国际会议是不足为奇的。

伊斯坎达尔教授也是位

于法国巴黎的国家人口研究国际合作委员会(Committee for International Coordination of National Research in Demography,简称CICRED)的成员。就这样,他的研究成果也得以传到了海外。例如,在1973年的国家人口研究国际合作委员会举办的一场关于人口研究与人口增长目标之间的关系的研讨会,伊斯坎达尔教授的一篇名为《关于人口增长数值目标的一些思考》(Some Thoughts on Numerical Population Growth Targets)的文章是十篇被选为此次研讨会的背景材料文章之一。该文主要讨论了人口增长的定量目标。当时,许多国家的注意力都集中在如何降低人口增长率。在研讨会的辩论上,伊斯坎达尔教授曾提出了几个问题:人口增长率需要降低到什么目标?是否到人口零增长(Zero Population Growth)?零是数字吗?

(原载《华人在印尼民族建设中的角色和贡献(第三册)》。本篇未完待续)